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1.1 Meranie objemu vakeka

Skupina nepriamou metdédou Wudujici
Fakulta Datum
Teodria

Spracovanie vysledkov priamych merani
n

2%
Z n nameranych hodnét urcime aritmeticky priemer: X = % (1)

kdex; je hodnota i-tého meraniange patet merni danej hodnoty.

Urcenie odchylky i-tého merania od aritmetického peem
6 =(x-%) @

Stanovenie strednej kvadratickej chyby aritmetickphiemeru pren < 100:

3)
Vysledok celého merania zapiSeme v tvare: (4)
Uréenie objemu valeka (nepriame meranie)
Vypocet objemu valeka utime poda vz'ahu: V= n(%jz h, (5)

kde d- priemer valeka
h- vySka vateka.
Objem vateka sa péita poda vz'ahu (5), teda nepriamo na zaklade priemeru a vwakgka.
Chyba nepriameho merania objemweéh sa péita poda va'ahu:

2 2
A

ktory po vyjadreni a na zakladetahu (5) mozno upratinasledovne:

3 :\7\/(%)25,3 +(d£j25d2 @




Ciell merania
1. Vypocet priemeru valéeka d a jeho chyby

2. Vypocet vysky vakeka h a jeho chyby

3. Vypocet objemu vakeka a spracovanie chyby merania

Pomocky:

» valcek

* mikrometer A = 0,005 mm), Sublera\(= 0,05 mm)
Postup merania: Pomocou meradla zmeriame 10 kidmer, ktoré zapiSeme do tdky Z n
nameranych hodndt uréime aritmeticky priemed pod’a vz'ahu (1). Stanovime zdanlivi chybu
A; pre kazdé jednotlivé meranie tak, Z&itame prisluSnd namerant hodndfwod aritmetického
priemerud pod’a vz'ahu (2). Wpditame druhti mocninu tychto zdanlivych ch¥ib a potom ich
itame 12())(Ai )2 . Pre vypget strednej kvadratickej chyby aritmetického priemgouzijeme vgah

i=1

(3). Vysledok celého merania zapiSeme v tvarelpo@). V pripade w@enia vysky valeka
postupujeme podobne. Na vyed objemu valeka pouzijeme wah (5) a jeho chyby (7).

Experimentalne meranie

1) Vypocet priemeru valéeka d a jeho chyby

i d; [mm] A = (d -d) [10* mn?] (A)? [10® mnT]
1 22,360 -15 225
2 22,350 85 7225
3 22,360 -15 225
4 22,370 -115 13225
5 22,355 35 1225
6 22,360 -15 225
7 22,355 35 1225
8 22,360 -15 225
9 22,365 -65 4225
10 22,350 85 7225
10 1 B
> d; = 223585 > (A )? = 352501078
i=1 i=1
10
>4
Aritmeticky priemer priemeru végka: d=1=L = 223585 =223585 mm

10 10
Vypocet strednej kvadratickej chyby aritmetického priemmgriemeru valeka:

-8
10(10-1)

Priemer vateka:  d =d *Jy = 22,359+ 0,002) mm = (22,359 0,002)x10°m




B) Vypocet vysky vakeka h a jeho chyby

i di [mm] A;i = (d -d) [10* mn¥] (A)? [10® mn?]
1 15,010 -135 18225
2 15,015 -185 34225
3 14,970 265 70225
4 14,990 65 4225
5 14,980 165 27225
6 14,995 15 225
7 14,990 65 4225
8 15,010 -135 18225
9 15,005 -85 7225
10 15,000 -35 1225

10 10

> h =149,965 Y (A;)? =185250<10°8

i=1 i=1

10
_ 2h 45065
Aritmeticky priemer vy3ky vakeka: h = ':110 =" ——=149965mm

Vypocet strednej kvadratickej chyby aritmetického priemmeySky vateka:
10

2 1852501078
o =112 = = 4536886x10~% = 0,005mm
n(n-1) 10(10-1)
Vyska vateka: h=h =&}, = (14997+0,005mm = (14,997+ 0,005)x10">m

C) Vypocet objemu vakeka V a spracovanie chyby merania

Na vypaet objemuV vakeka pouZijeme ah (5), do ktorého dosadime hodnoty
aritmetické priemeru vyski a priemerud vakeka:

—\2
V= n(%} h 3%4(22,359)2 14997 = 58854381mm°

Vypocet chyby uéenia objemu:

I AV N 1 )2 5 )2
d =V (ﬁj 5h2+(ij 32 =V (14—%7) (0,002)2+(22359j (0,005 =2,7467mm® = 3mm?>

Vysledok: V=V +43, = (5885+3)mm?> = (5885 3)x10 7 m°




Zaver merania;

Priemer valeka:  d = (22,359 0,002) mm = (22,359+ 0,002)x10 3m
Vyska vateka: h = (14,997+ 0,005) mm = (14,997+ 0,005)x10 3m
Objem vateka:  V =(5885+3)mm°  =(5885+3)x10°m°.




